

李強同新西蘭總理會談：中方願同新方持續擴大貿易規模

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月13日下午，國務院總理李強在惠靈頓總督府同新西蘭總理拉克森舉行會談。李強表示，我這次訪問新西蘭，正值習近平主席對新西蘭進行國事訪問和中新建立全面戰略夥伴關係10周年。10年來，無論國際風雲如何變幻，中新始終堅持相互尊重、彼此包容、聚焦合作、共同發展，推動兩國關係取得長足進步，兩國合作創下多個「第一」。中方願同新方一道，繼續傳統友好，弘揚「爭先」精神，攜手共促發展，努力打造中新全面戰略夥伴關係升級版，為兩國人民帶來更多福祉。

將把新西蘭納入免簽國範圍

李強指出，中新的發展對彼此是機遇而不是挑戰，兩國要繼續做互尊互信、互利互惠、互學互鑒、團結協作的夥伴。中方願同新方持續擴大貿易規模，深挖數字經濟、綠色經濟、新能源汽車、創意產業等領域合作潛力，共同推動區域經濟合作。要努力排除經貿關係中的非經濟因素干擾，為企業經營發展提供穩定預期和良好營商環境。中方歡迎更多新方企業來華投資。中方願同新方不斷深化人文交流，將把新西蘭納入單方面免簽國家範圍，希望新方為

中國公民赴新提供更多便利。中新都是多邊主義的堅定支持者，都支持自由貿易和建設開放型世界經濟，雙方要在多邊領域溝通協調，推動各方同舟共濟、合作共贏。

新方堅定奉行一個中國政策

拉克森表示，中新建立全面戰略夥伴關係10年來，兩國經貿關係保持強勁發展，人員往來十分密切，惠及兩國人民。新方堅定奉行一個中國政策，願同中方加強高層及各級別溝通對話，進一步深化農業、食品、創意產業、環境保護等領域合作，促進人文交流，推動兩國關係持續深入發展。新方願同中方加強執法合作，在亞太經合組織等多邊框架下加強協調配合，攜手應對氣候變化等全球性問題。

見證簽署雙邊合作文件

兩國總理一致認為，中新關係取得了令人滿意的發展成就。雙方將堅持從戰略高度和長遠角度看待和處理兩國關係，擴大雙邊貿易投資合作規模，不斷深化兩國人文交流，共同致力於維護多邊主義和自由貿易，推動中新關係持續健康穩定發展。兩國同意啟動服務貿易負面清單談判。



◆當地時間6月13日下午，國務院總理李強在惠靈頓總督府同新西蘭總理拉克森舉行會談。新華社

會談後，兩國總理共同見證簽署服務貿易、營商環境、農食產品輸華、科技、專利審查、候鳥保護等領域雙邊合作文件，並共同會見記者。雙方發表中新總理會晤聯合成果聲明。會談前，拉克森在總督府北草坪為李強舉行隆

重歡迎儀式。新方首先以毛利人傳統儀式歡迎李強。隨後李強登上檢閱台，軍樂隊奏中國國歌，現場鳴放19響禮炮。李強檢閱了儀仗隊。新西蘭總督基羅夫婦出席歡迎儀式。吳政隆參加上述活動。

美擴大對俄制裁牽扯中企 中方聲明與俄正常貿易光明正大 外交部敦促美方停止非法單邊制裁

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）當地時間6月12日，美國財政部宣布新一輪與俄羅斯有關的制裁措施，涉及俄羅斯境內外300多個個人及實體，其中中企亦被牽扯。對此，中國外交部13日回應指出，中俄之間的正常經貿往來不應受到干擾和破壞，更不應成為抹黑遏制中國的工具。敦促美方立即停止濫施非法單邊制裁，多為停火止戰、恢復和平發揮建設性作用。此前，中國駐美國大使館亦表示，中俄正常貿易光明正大，不針對第三方。

美國財政部發布新一輪與俄羅斯有關的制裁，加大與俄羅斯戰爭經濟有關的外國金融機構受到二級制裁的風險，限制俄羅斯軍工基地利用某些美國軟件和信息技術（IT）服務獲益的能力。此外，美國財政部與美國國務院針對俄羅斯境內外300多個個人和實體實施制裁。據報道，300多個制裁對象包括位於俄羅斯、中國內地、中國香港、土耳其、阿聯酋等地的個人和實體。

中俄貿易符合世貿規則 不針對第三方

中國駐美國大使館發言人劉鵬宇12日表示，在俄烏問題上，中國一直致力於勸和促談，既不是烏克蘭危機的製造者，也不是當事方。中國不向交戰方提供武器，嚴格管控兩用物項，這一點也得到國際社會的廣泛讚賞。「我們與俄羅斯的正常貿易是光明正大的。這符合世界貿易組織規則和市場原則，不針對第三方。」

美方把烏克蘭危機當成肆意制裁良機

在13日下午的外交部例行記者會上，發言人林劍亦對此作出回應。林劍表示，中俄兩國是全面戰略協作夥伴，雙方開展互利合作，有自身的內在邏輯和強大韌性，符合兩國利益。中方堅決反對任何非法單邊制裁和長臂管轄，中俄之間的正常經貿往來不應受到干擾和破壞，更不應成為抹黑遏制中國的工具。在烏克蘭危機問題上，誰在呼籲對話爭取和平，誰在拱火煽動對抗，國際社會有目共睹。

林劍指出，美方一方面源源不斷向烏克蘭提供武器彈藥，一方面把破壞和平延宕危機的責任甩給別國，甚至把危機當成肆意制裁打壓別國的良機，可謂是機關算盡、虛偽至極，霸道

無比。美國在全球範圍內濫施單邊制裁，貽害無窮，嚴重損害他國的主權安全，造成人道慘劇，破壞產供鏈的穩定。烏克蘭危機升級後，美方的制裁更是變本加厲，而這種亂舞制裁大棒的做法不僅無助於問題的解決，反而成為世界一個主要的風險源頭。

林劍強調，中方不是烏克蘭危機的製造者，也不是當事方，絕不接受抹黑施壓，甩鍋推責。我們敦促美方立即停止濫施非法單邊制裁，多為停火止戰、恢復和平發揮建設性作用。我們也將採取一些必要措施，堅定維護中國企業和公民的合法權益。

專家：美國制裁中企屬長臂管轄

商務部研究院學位委員會委員白明對香港文匯報記者表示，美國擴大對俄制裁並包含中方企業的做法，屬於長臂管轄，裹挾其他國家，完全站不住腳。他提到，在早前的荷蘭和日本限制光刻機對華出口時，就有美國脅迫的影子。

白明提醒，無論美國與俄羅斯之間有何矛盾，都不應迫使中國加入對抗之中，而且，美國此舉對於維護地區和平與穩定，並沒有建設性作用。「美國一直奉行『美國利益優先原則』，在俄烏衝突中火上澆油也是為了自身利益，比如推進北約東擴，比如維護美國的霸權地位。」

白明表示，中俄兩國都是大國，又同屬金磚國家，經濟貿易方面有很多可以互補之處。去年，兩國貿易額達到創紀錄的2,401.1億美元，同比增長26.3%，發展勢頭良好。「中俄發展經貿關係，有益於兩國人民，而不會讓第三方受損，因此美國藉機打壓制裁中國，實屬欲加之罪何患無辭。」

中國貿促會籲歐方立即取消對華電動汽車加徵關稅

香港文匯報訊（記者 任芳韻 北京報道）6月12日，歐盟委員會發布關於對華電動汽車反補貼調查初裁結果，擬對進口自中國電動汽車徵收17.4%至38.1%不等的臨時反補貼稅。對此，中國貿促會新聞發言人13日表示，歐委會濫用世貿組織貿易救濟規則，肆意採取貿易保護措施，嚴重違背市場經濟原則和國際經貿規則，中國工商界堅決反對。中歐電動汽車行業合作前景廣闊，呼籲歐方立即取消對華電動汽車反補貼徵稅措施。外交部發言人林劍13日強調，敦促歐方立即糾正錯誤做法，停止將經貿問題政治化。專家對香港文匯報分析指出，中歐市場在電動汽車方面具有高度互補性，雙方應通過對話和協商解決分歧，而不是採取單邊的貿易限制措施。

所謂「可獲得事實」忽視重要證據

「在歐盟電動汽車行業未遭受任何損害，也未主動申請調查，並多次表示反對情況下，歐委會依然一意孤行採取徵稅措施。與此同時，歐盟向其電動汽車和電池行業提供了大量補貼，這是典型的雙重標準。」中國貿促會指出，歐委會在本案調查中，明顯違背世貿組織規則，調查程序顯失公平公正，中國應訴企業根本無法正常完成調查程序，歐委會因此以所謂「可獲得事實」規則裁定中國企業高額補貼幅度，中國行業企業將堅決拿起法律武器，在世貿組織規則項下捍衛自身合法權益。

「從背景上看，歐盟此舉是基於他們認為中國的電動汽車製造商獲得了政府的大量補貼，影響了市場的公平競爭，對本地產業造成了衝擊。但令人費解的是，歐盟的電動汽車行業並未主動申請調查，反而在多個場合表示反對這一措施。」中國阿聯商會（UECN）秘書長張天澤認為，歐盟對中國電動汽車徵收反補貼稅的決定存在諸多問題，此舉更多是基於政治和經濟保護主義，而非市場真實需求和行



◆在4月舉行的北京車展上，一位觀眾在比亞迪展位體驗新能源汽車「宋L」。資料圖片

業實際情況。

張天澤表示，歐盟採用了所謂的「可獲得事實」規則，這是一種在沒有充分證據的情況下，基於現有信息做出裁決的做法，它忽視了企業提供的其他重要證據，甚至可能誇大了補貼的實際影響。此外，調查程序中的信息不對稱問題也非常突出，中國企業在調查過程中無法了解歐盟裁定的具體依據和計算方法，在應訴時處於明顯劣勢地位，這些做法對中國企業是不公平的。

「嚴重破壞產業鏈供應穩定與安全」

中國貿促會表示，中國電動汽車行業依託全球產業鏈供應，通過加強國際產業合作，持續推進技術創新，為全球電動汽車行業發展作出巨大貢獻，有效促進全球節能減排與綠色發展。「歐委會濫用世貿組織貿易救濟規則，肆意採取貿易保護措施，嚴重違背市場經濟原則和國際經貿規則，嚴重破壞全球電動汽車產業鏈供應穩定與安全。」中國貿促會、中國國際商會代表中國工商界呼籲歐方切實遵守世貿組織規則，立即取消對華電動汽車反補貼徵稅措施。中歐電動汽車行業合作前景廣闊，中歐業界應加強交流合作，通過磋商對話化解糾紛矛盾，通過互利共贏助力節能減排，通過融合發展實現綠色發展目標。

《公平競爭審查條例》8月1日起施行

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強日前簽署國務院令，公布《公平競爭審查條例》（以下簡稱《條例》），自2024年8月1日起施行。《條例》共5章27條，主要規定了以下內容。一是明確公平競爭審查的範圍。行政機關和法律、法規授權的具有管理公共事務職能的組織（以下統稱起草單位），起草涉及經營者經濟活動的法律、行政法規、地方性法規、規章、規範性文件以及具體政策措施（以下統稱政策措施），應當依照本條例規定開展公平競爭審查。

二是規定有關方面的職責。國務院建立公平競爭審查協調機制，統籌、協調和指導全國公平競爭審查工作。國務院市場監督管理部門負責指導實施公平競爭審查制度，督促有關部門和地方開展公平競爭審查工作。縣級以上地方人民政府建立健全公平競爭審查工作機制，市場監督管理部門負責在本行政區域組織實施公平競爭審查制度。

三是明確公平競爭審查標準。起草政策措施，不得含有限制或者變相限制市場准入和退出、限制商品和要素自由流動、不當影響生產經營成本和影響

生產經營行為的內容。政策措施具有或者可能具有排除、限制競爭效果，但符合維護國家安全、實現社會公共利益等規定情形，且沒有對公平競爭影響更小的替代方案，並能夠確定合理的實施期限或者終止條件的，可以出臺。

四是明確公平競爭審查機制。擬由部門出臺的政策措施，由起草單位在起草階段開展公平競爭審查。擬由多個部門聯合出臺的政策措施，由牽頭起草單位在起草階段開展公平競爭審查。擬由縣級以上人民政府出臺或者提請本級人大及其常委會審議

的政策措施，由本級人民政府市場監督管理部門會同起草單位在起草階段開展公平競爭審查。開展公平競爭審查，應當聽取有關利害關係人的意見；涉及社會公眾利益的，應當聽取社會公眾意見。政策措施未經公平競爭審查，或者不符合本條例規定的，不得出臺。

五是強化監督保障。市場監督管理部門組織對有關政策措施開展抽查，對違反本條例規定的，應當督促起草單位進行整改。對違反本條例規定的政策措施，任何單位和個人可以向市場監督管理部門舉報。國務院定期對縣級以上地方人民政府公平競爭審查工作情況開展督查。起草單位未依照本條例規定開展公平競爭審查，經督促仍未整改的，可以對其負責人進行約談。